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Hei! 

Silmiesi edessä avautuu Pirkanmaan Ilmastotoimintakeskuksen kautta aikain toinen 

uutiskirje. Vuosi on mennyt nopeasti, ja pian on aika rauhoittua joulun viettoon. 

Hiljattain julkaistun tutkimuksen mukaan kiire ja keskeytykset vaivaavat suomalaista 

työelämää. Tämänkin vuoksi joulun hengähdystauko tulee varmasti tarpeeseen 

meille kaikille! 

Marraskuun lopussa järjestettiin Ilmastotoimintakeskuksen ja Tampereen kaupungin 

yhteinen työpaja Tampereella. Tilaisuudessa esiteltiin ensimmäinen versio 

kokonaisvaltaisen ilmastovaikutusten arvioinnin konseptista. Tämän konseptin 

kehittämistä jatketaan ensi vuonna yhdessä työpajoissa. Marraskuun työpajasta voit 

lukea lisää tässä uutiskirjeessä olevasta jutusta.  

Ensimmäisessä fyysisessä työpajassa helmikuussa oli läsnä nuoria Lempäälän ja 

Ruoveden lukioista. Tämä nuorten mukaan ottaminen on kerännyt paljon positiivista 

palautetta, joten yhteistyötä on tarkoitus syventää ensi vuodesta alkaen. Tämä 

yhteistyö kulkee nyt työnimellä ”nuorten ilmastoakatemia”. Tämänkin asian 

suunnittelua jatketaan heti ensi vuoden alussa. Ajatuksena on, että alkuun 

pienemmällä kokoonpanolla luodaan toiminnalle raamit, minkä jälkeen toimintaan 

voivat lähteä mukaan kaikki halukkaat. Toivottavasti tällainen yhteistyö jäisi elämään 

myös sen jälkeen, kun Ilmastotoimintakeskuksen varsinainen toiminta päättyy.  

Ensi vuodelle on luvassa jälleen neljä työpajaa. Niistäkin löytyy lisätietoja tästä 

kirjeestä. Haluan tässä kohtaa kiittää kaikkia teitä, jotka olette olleet mukana 

keskuksen toiminnassa! Yhteistyö ja yhdessä tekeminen ovat keskuksen toiminnan 

ydintä. Odotankin jo innolla mitä kaikkea ensi vuonna tapahtuukaan!  

Koko keskuksen tiimin puolesta toivotan rauhallista joulua kaikille sekä onnea 

vuodelle 2025! Jatketaan yhteistyötä joulutauon jälkeen! 

Terveisin, 

Keskuksen koordinaattori Henri 
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Marraskuun työpajassa keskusteltiin ilmastosuunnitelmista ja toimista 

suunnitelmiin liittyen – paljon on jo tehty, moni asia on mennyt eteenpäin ja 

haasteisiin voidaan tarttua yhdessä 

Marraskuun työpajassa kokoonnuttiin Tampereen Finlaysonilla Tampereen 

kaupungin Kohtaamisia-tilassa keskustelemaan ilmastosuunnitelmista. Yhteensä 38 

osallistujan työpaja oli Pirkanmaan Ilmastotoimintakeskuksen vuoden neljäs ja 

viimeinen työpaja ja järjestettiin yhteistyössä Tampereen kaupungin Ilmasto- ja 

ympäristöpolitiikan yksikön kanssa. 

Puheenvuoroissa kuultiin terveiset Bakun marraskuun ilmastokokouksesta 

(vastuullisuus- ja hyvinvointipäällikkö Riina Koivuranta, Helsingin yliopisto), 

Ilmastotoimintakeskuksen toiminnassa kehitettävän ilmastovaikutusten arvioinnin 

konseptin ensimmäisistä askelista (professori Tuukka Petäjä ja tutkijatohtori Otso 

Peräkylä, Helsingin yliopisto), maankäyttösektorin tavoitteenasettelusta (johtava 

neuvonantaja Mikael Hildén, Suomen ympäristökeskus) ja liikenteen päästöistä ja 

niiden liittymisestä ilmanlaatuun (professori Topi Rönkkö, Tampereen yliopisto). 

Puheenvuoroista yhtenä nostona nousi yhteistyö: ilmastokokouksessa toimijoiden 

keskustelut virallisen kokouksen taustalla henkivät positiivista vaikutelmaa asioiden 

etenemisessä. Samoin yhteistyön merkitys esimerkiksi maankäytön ilmastotoimien 

tekemisessä kuntien ja maanomistajien välillä ovat oleellisia, niin jo olemassa 

olevien toimien kuin mahdollisten uusien kokeilujen osalta.  

 

Työpajaosiossa keskusteltiin toimijoiden jo tehdyistä, tulevista ja tavoiteltavista 

ilmastoteoista, niiden haasteista ja sovitettiin näitä Ilmastotoimintakeskuksen 

esityksessä esiteltyyn ensimmäiseen versioon ilmastovaikutusten arvioinnin 

kanvaasia. Työpajaosiosta nousi esille jo tehtyjen ilmastotoimien monipuolisuus: 

päästöarvioiden, -tavoitteiden ja -tiekarttojen lisäksi ilmastotyö kytkeytyy jo kuntien, 

seurakuntien ja yritysten jokapäiväiseen toiminnan arviointiin sekä esimerkiksi 

monimuotoisuuteen luontojalanjäljen ja ympäristövastuullisuuden kautta. Haasteina 
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esiin nousivat mm. resurssit, asenteiden ja tottumusten muuttaminen, ylimääräiset 

kiinteistöt ja vaikutusten ennakkoarvioinnin tarkentaminen. 

 

Nuorten ryhmä keskusteli tuotteiden eettisyydestä, vastuullisesta kuluttamisesta ja 

nuorten ilmastotoiminnan laajentamisesta. Vastuullisuusasioissa tuoteryhmissä on 

suuria eroja; kuluttajatavaroista on helpompi löytää vastuullisuustietoa kuin 

digitaalisten palveluiden osalta. Ilmastotoiminnan laajentamiseen on potentiaalia, ja 

siinä Ilmastotoimintakeskus pyrkii omalta osaltaan olemaan mahdollistajana. 

Suunnitelmaa mahdollisesta nuorten ilmastoakatemiasta lähdetään miettimään 

alkuvuoden 2025 aikana. Haasteita ilmastotoiminnan laajentamiseen liittyen 

tunnistettiin, mutta uudelle yhteistyölle löytyi kuitenkin vahvaa kannatusta. 

Ilmastotoimintakeskus analysoi työpajaosion tulokset ja pohtii tähän liittyen 

mahdollisia yhteistyöteemoja, joiden ympärillä kehitystä voitaisiin vauhdittaa 

yhteistyöllä ja työryhmän perustamisella. Ilmastotoimintakeskuksen sähköpostilistan 

kautta asiasta lähetetään vielä tarkempaa tietoa, kysyen samalla kiinnostusta 

toimintaan. Mikäli olisit kiinnostunut tällaisesta toiminnasta ja sinulla on mielessä 

jokin työpajassa esiin noussut tai muu ilmastoteemaan liittyvä aihe, jonka ympärille 

voisi koota ryhmän ilmastoasioiden parissa työskenteleviä edistämään asiaa 

yhdessä, voit olla yhteydessä Ilmastotoimintakeskukseen jo etukäteenkin. 

Kiitos kaikille osallistujille ja Tampereen kaupungin Ilmasto- ja ympäristöpolitiikan 

yksikölle. Työpajan materiaalit löytyvät esitysten ja työpajakeskustelujen 

yhteenvedon osalta keskuksen nettisivuilta. Työpajaosioissa täytettyjen, ryhmien jo 

tehdyistä ja tavoiteltavista ilmastoteoista koostettujen kanvaasien digitaaliset versiot 

lisätään sivuille heti alkuvuoden aikana. 

  

https://www.acccflagship.fi/ilmastotoimintakeskus/marraskuun-2024-tyopaja/
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Kuva 1. Kanvaasipohja.  
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Ajankohtaista 

Uudet politiikkasuositukset julkaistiin – ilmasto-opetusta on kehitettävä 

kaikilla koulutusasteilla 

Tutkijat Helsingin yliopistosta ja Ilmatieteen laitokselta julkaisivat syksyllä 

politiikkasuositukset, jotka perustuvat ClimComp-tutkimushankkeeseen. 

Suosituksissa kerrotaan ilmasto-osaamisen puutteista sekä siitä, miten ilmasto-

osaamista voisi parantaa kansalaisten keskuudessa. Suositukset tukevat osaltaan 

Suomen tavoitetta olla hiilineutraali vuoteen 2035 mennessä. 

Työelämässä ja päättävässä asemassa olevien ilmasto-osaamisen päivittämiseen 

tarjoaa mahdollisuuden esimerkiksi uusi ilmastoasiantuntijan erikoistumiskoulutus, 

johon on mahdollista hakea jälleen syksyllä 2025. Erikoistumiskoulutuksen pilotti 

alkoi vuoden 2024 alussa.  

Päätöksenteon tukena voidaan käyttää avoimia ilmastoaineistoja ja niiden käsittelyä 

helpottavia työkaluja. Nuoret tarvitsevat tietoa ilmastonmuutoksesta ja siihen 

sopeutumisesta mutta myös arvo- ja tunnekasvatusta. Opetuksessa on huomioitava 

myös erilaiset oppijat. Tutkijoiden mukaan ilmastokasvatusta tarvitaan kaikilla 

koulutusasteilla ja lisäksi jatkuvaa oppimista olisi hyvä harjoittaa kaiken aikaa 

elämän varrella. Koulumaailmassa tärkeää on tukea opettajia ilmastokasvatuksen 

suunnittelussa. Opettajien ilmastokasvatuksen suunnittelua voidaan auttaa 

tutkijoiden ja opettajien yhteistyöllä.  

Voit lukea lisää politiikkasuosituksista osoitteessa 

https://blogs.helsinki.fi/climatecompetencies/2024/10/21/politiikkasuositukset-21-10-

yhteiskunnan-ilmasto-osaamista-on-vahvistettava/ 

 

 

 

 

 

 

https://blogs.helsinki.fi/climatecompetencies/2024/10/21/politiikkasuositukset-21-10-yhteiskunnan-ilmasto-osaamista-on-vahvistettava/
https://blogs.helsinki.fi/climatecompetencies/2024/10/21/politiikkasuositukset-21-10-yhteiskunnan-ilmasto-osaamista-on-vahvistettava/
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Tulevia tapahtumia 

Pirkanmaan Ilmastotoimintakeskuksen työpajat jatkuvat vuonna 2025 neljän 

pajan voimin.  

Helmikuun 11. päivänä Pirkanmaan ilmastoverkosto ja Ilmastotoimintakeskus 

järjestävät yhteisen työpajan Pälkäneen kunnan kanssa Pälkäneen Nuijantalolla. 

Työpajan teemana on monitavoitteinen maatalous. Tätä aihetta on tarkoitus 

lähestyä neljästä eri tulokulmasta, jotka ovat hiilensidonta, luonnon monimuotoisuus, 

vesiensuojelu ja toimien kannattavuus. Puhujina ovat mm. professori Jussi 

Heinonsalo Helsingin yliopistosta ja maatalousyrittäjä, järjestöagrologi Jaakko Ahola 

MTK:sta. Työpaja aloitetaan lounaalla klo 11 ja tilaisuus päättyy klo 16. Tervetuloa 

mukaan! Ilmoittautua voit osoitteessa https://link.webropol.com/ep/monitavoitteisuus 

Huhtikuun 14. päivänä järjestetään Pirkanmaan Yrittäjien ja 

Ilmastotoimintakeskuksen yhteinen työpaja Tampereella klo 12–16. Teemana on 

vastuullisuusraportointi. Puhujina ovat mm. vastuullisuuspäällikkö Pia Heilakka S-

ryhmästä. Lisätietoja on tulossa myöhemmin. 

Vuoden 2025 loppupuolella järjestetään vielä kaksi muuta työpajaa, joiden teemat ja 

päivämäärät selviävät pian. Teematoiveista on tarkoitus järjestää kysely alkuvuoden 

aikana.  
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